

分享典型经验 展示教育成果

今年,是泛美教育集团深耕航空职业教育的第30年。

从1995年开始,在掌舵人“云非先生”魏全斌的带领下,泛美教育走过了30年的栉风沐雨、筚路蓝缕,发展成为一个以“公益教育、精品教育”为宗旨,秉承“纵向贯通、横向融通”的集团化办学思路,在四川成都、四川绵阳、安徽宿州、安徽天长、山东青岛拥有10所航空院校,在校生超过6万人的教育集团,写就了一段民办教育的传奇。

传奇背后,是无数泛美人的付出与创新,种种动人的故事、众多智慧的时刻,散布在30年的时间跨度上,如星辰闪烁,璀璨夺目……它们组成了泛美星空中最灿烂的星座。

# 弦歌悠扬三十年 花开泛美满庭芳

## 个人篇

### “云非先生”魏全斌:做“教育改变者”

他是个地地道道的教师。1987年,从绵阳师范学院刚毕业的他,怀揣着“教育梦”踏上了三尺讲台,从此,再也没有离开过教书育人的岗位。

他是个具有远见的校长。1995年,没有坐过火车、飞机的他毅然投身职业教育,却办起了民航类专业学校,从此,他的命运紧紧和自己的学校捆绑在一起。

他是个锐意进取的董事长。2013年,他投资修建的四川西南航空职业学院(以下简称“西航”)在金堂建成。从此,10年时间,一座座美丽校园在四川北川、山东青岛、安徽宿州等地兴起,绵阳飞行职业学院、青岛航空科技职业学院、宿州航空职业学院、天长泛美航空学校等10所院校相继成立,一个庞大的航空职业教育集团就此形成。

他,就是“云非先生”魏全斌。云非者,说不也。人如其名,魏全斌就是那个敢于向陈规陋习说“不”,敢于打破现实困境的人。

1995年,还是职教教师的魏全斌第一次说“不”。当时,中国职业教育迎来了改革开放后第一个发展高峰。但发展是粗放式的扩展,像细胞分裂一样,一个学校发展为两个校区,200名学生增加到2000名。魏全斌对此产生了质疑:“学生收进来了,学校还是以前那个学校,教师还是以前那些教师,教学质量、就业情况等都没有改善……谁来为教育的质量负责,谁来为学生的未来负责?”

27岁的他毅然走上了办学的道路,“魏老师”正式变成“魏校长”。

“职业教育必须与社会的发展尤其是产业的发展相适应,适时升级办学逻辑。”当时,魏全斌没有坐过火车,更没坐过飞机,但是他

却喜欢思考。“电子产品、食品加工等行业非常热门,我就在想究竟什么专业还没有被开发?通过对国家政策、经济发展和分析评估,我瞄准了民航业,我认为这一行业必将走向市场化。”

这个还没坐过飞机的年轻人,却力排众议在绵阳办起了一所民航类专业学校,其胆识和气魄令人印象深刻。

2000年左右,成都、重庆的机场开始改扩建,民航业迎来了新一轮的发展。面对空前的机遇和挑战,魏全斌当机立断,于2004年带着自己的团队转战成都,办起了西南航空专修学院。

一切似乎顺风顺水,然而,2009年9月,一场突如其来的“甲流”事件打破了开学的宁静。西航青羊校区因全川首例甲流病例成为舆论焦点,引发社会各界广泛关注,学校面临前所未有的考验。

这一次,魏全斌决定用行动对流言说“不”。当时,魏全斌的儿子刚出生,但他选择暂时放下家庭,立即投入抗击甲流的战斗。面对压力,他迅速建立应急小组并担任组长,制定防控方案,并在工作中始终保持平和与温柔的态度,与学生一起生活,深入寝室检查卫生,并指导各类活动丰富学生生活,疏导学生心理情绪,用自己的言行带动学生应对困境。魏全斌的泰然处之感染了所有师生,驱散了大家对疾病的恐慌,并逐渐改变了舆论的风向。学校成功地度过了这场危机,向社会展示了泛美的教育形象,并赢得了上级领导和部门的肯定,一场危机也随之转变为契机。

2012年,魏全斌决心再一次向现实说“不”,他终于有机会在金堂县实现自己建名校的梦想了。早在多年前,他偶然间在英语宣

传资料中看到一所世界名校的照片,学校建筑和自然融为一体,让魏全斌叹为观止。他把这张照片剪下并塑封,摆放在自己的书柜里,他每天都会凝神注视这张照片,并暗暗许诺:“我一定要建一所这样的经典名校。”

在金堂县,泛美教育决定投资4亿元,规划建设一所能容纳万人的优秀学校。然而学校还没动工,慕名而来的学生就超过了一万人。魏全斌顶住各方压力,一期投入10亿元,二期又追加投资13亿元,最终建成的学校整体花费超过了23亿元。

2013年,四川西南航空职业学院在金堂建成。这所国家AAA级旅游景区、仿佛加了童话滤镜一般的学校,迅速成为网红地标,被称为“别人家的学校”。

看着眼前美丽的校园,魏全斌种下象征着希望的树苗。他说:“从2005年萌生建这样一所大学的念头,到大学建成,我用了8年。如今,我还有一个梦想——打造国际化航空职业教育集团。”

有了美丽的校园,还要具备有效的教学手段。对此,魏全斌选择向常识说“不”,经过独立的思考和论证,他决定从手机辅助教学开始,革新学生课堂。2016年,西航开始构建互联网教育生态系统,当不少人认为手机影响学生学习时,魏全斌却鼓励学生上课带手机,并要求教师充分运用移动互联网教学。“让社会升级的教育一定是智慧教育。移动互联网让智慧教育有了承载的教育模式——碎片资源引领下的新型云教育。”

2022年,魏全斌总结了泛美职业教育实践经验,提出“三原色”素质教育理念,围绕人文及通识教育、三力培养(营销力、演讲力和领导力)、技能培训,让学生们实现“完善自

我,创造生活”,塑造现代绅士淑女,培养面向科技文明的现代公民。这一理念备受学生、家长和社会推崇。30年来,魏全斌坚持做创新的教育者,通过极夜摇滚音乐节、新年晚会等十大经典活动,为学生提供多彩的校园生活;为学生修建了布拉格花园,开设性教育与恋爱课程;毕业晚会的红毯秀,他又带领院长教授们化身学生身边的“保镖”,为青春风采保驾护航;2019年开始,每年4月春暖花开时节,魏全斌为学生放春假,鼓励学生在最美好的年华去赏花、去恋爱,赢得多家媒体关注和社会各界点赞。

在泛美集团创立30年之际,魏全斌提出了新时代职业教育内涵发展的“四梁八柱”标准,这是深耕职业教育的全方位实践成果,饱含着对职教学生全面发展、至善至美的教育理想和人文关怀,也明确了集团推进中高职教育内涵式发展的重要路径。

同时,近年来随着泛美集团各项事业的发展,尤其是校企合作产教融合方面实践的不断深入,魏全斌提出了“一体两翼”发展战略,以航空产业和新技术产业为“两翼”,按照“教育+实业”的发展路径,坚定不移地走“以产定教,以产促教,以产兴教”的产教融合道路,大力推动通用航空、航空服务、航空制造与维修、人工智能、新电商、低空经济及新文旅等相关产业的跨越式发展,前瞻科技动向,构建新发展格局,并计划在全国投资打造泛美航空未来城,以职业教育为核心,以新电商产业园为基础,融合航空应用技术大学、泛美网红谷、泛美奇幻航空城、泛美智飞无人机中心、世界雕塑公园、泛美花园城,打造集众多国家重点发展的新兴产业于一体的产教、产城深度融合的新城市模型和国家AAAA级景区。



“云非先生”魏全斌

## 集团篇

### “一体两翼”:探索校企合作融合发展之路



商用飞机产业学院  
揭牌仪式

泛美集团旗下四川西南航空职业学院与中国商飞四川分公司、中国民航大学共同组建了商用飞机行业产教融合共同体,并成立了商用飞机产业学院。

当前,职教发展的根本在于实现真正的产教融合、校企合作。在成功创办西航等一系列“泛美系”学校的同时,泛美教育集团一直把校企合作、甚至共生发展作为集团内涵式发展的抓手,探索并确立了“一体两翼”战略,即以民航职教为本职,以航空产业和新技术产业为两翼的融合发展战略。

近年来,集团与相关企业开展了广泛而形式多样的合作,在商用大飞机、航空服务、无人机、新电商等方面着力构建产教融合新局面。

2023年9月,四川西南航空职业学院与中国商飞四川分公司、成都航空共同成立“商用飞机产业学院”,同时组建了商用飞机行业产教融合共同体。合作立足于全面服务大飞机制造、维修、运营的行业需求,开设飞机机电设备维修、通用航空器维修、飞行器数字化制造技术、航空发动机维修技术等相关专业,创新制定专业人才培养方案,搭建教学、

科研、课题、教材编写、精品课程、专利申报、行业培训等方面的校企合作平台,拓宽学生实践实训渠道,无缝对接行业岗位需求,培养和造就适应民航持续健康发展的高素质技术技能型人才。

近年来,依托泛美集团“一体两翼”发展战略优势,四川西南航空职业学院与泛美星程航空集团共建泛美星程产业学院,通过“专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接”,建立了“人才共育、就业共担、资源共享”的深度合作模式,实现了校企师资互通、资源共享。双方在全国机场共建实践教学基地11个,每年提供实践学习岗位1500余个。

当前,无人机在各个领域得到广泛的应用,全国民用无人机市场规模得到快速增长。四川西南航空职业学院与中国移动(成都)5G产业研究院、四川泛美智飞科技有限公司合作共建中国移动5G网联无人机学院,实现资

源共享、实训基地共建、人才培养方案共制,培养学生成长成才。学生就业优势明显,行业竞争力强,未来发展空间大。

泛美教育集团还联手国内相关机构,依托成熟的运营和内容创造团队,整合行业资源,为有志于从事新电商、新媒体的学生提供定制化服务和优质的短视频创作、运营以及电商直播的学习实践平台。在岗位中学习,实现入学即入行,学习的同时赚取人生第一桶金,在项目中培养创新创业能力。

在上述的合作中,泛美教育集团作为主体牵头单位,围绕航空专业群和产业链发展,搭建泛美航空实体化职教集团。“一体两翼”实质性地加快了产教深度融合、校企合作育人步伐。整体按照“办一个专业、兴一个产业、办一个产业、强一个专业”的思路,推动构建了校企合作育人,产教双向支撑、共赢发展的良好生态。企业既在公司现场生产(服务),也到学校培训指导,学生课堂既在学校教学大

楼,也在企业生产(服务)一线。设立泛美星程航服、泛美通航、泛美智飞无人机等产业学院,共同成立产业学院理事会,健全动力、运行、发展等保障机制,推进企业深度参与人才培养过程。企业主要领导兼任学院院长,学校指定分管学生和教学的副院长兼任产业学院副院长,构建校企、专业、课程、实习指导合作机制,校企共同制定人才培养方案、专业教学标准、教学方法革新、修订教材和讲义、指导学生毕业设计等;建立“双师双岗”教学团队保障机制、常态化教师校企轮岗机制。

2024年,泛美集团联合新加坡新翔集团创建了“中新国际航空产业学院”,在专业建设、实训基地建设、学生实践就业等方面充分发挥特点和优势,推动产教融合、校企协同发展,促进“教育链、产业链、人才链、创新链”四链融合,培养和输送具有高技能和高质量的国际民航专业人,彰显着泛美集团在国际化发展以及产教融合上迈向了新高度。(白翎)



泛美教育集团分布在全国各地的美丽校园。



(图片由学校提供)